

## 高醫泌尿科

# 的拓荒者 江金培教授



如果說：「高醫皮膚、泌尿科只有一人」，大家一定會覺得簡直不可思議，但是高醫皮膚泌尿科在民國46年草創時期的確如此，而擔任「校長兼撞鐘」的靈魂人物，正是高醫第一位泌尿科醫師—江金培教授。雖然已屆90歲高齡，身體仍十分健康硬朗，聽江教授娓娓道出創設皮膚泌尿科的艱辛歷程，時光又彷彿回到四十年前，令人欽佩這位為高醫奉獻一輩子的榮譽校友。

江教授畢業於台大醫學院醫科第五屆，畢業後即在台大皮膚泌尿科擔任住院醫師直至主治醫師及講師。民國46年應恩師杜聰明博士之邀，攜家帶眷南下高雄，僅憑著簡陋的實驗設備及一股堅忍不拔的毅力，在南台灣展開皮膚泌尿科的拓荒歲月。創立初期，江教授身兼數職，教學、看診及開刀等工作集一身。當時住院部設在學校校區，門診部是在目前六合二路上租來的二層樓民房，每天例行公事就是騎著腳踏車往返門診部，病房與開刀房之間。由於當時處於戒嚴時期常有宵禁，有時遇上急診病患或至病房巡視病人，一旦超過午夜十二點就無法回家，值班室不敷使用蚊子又多，往往只能小憩片刻，等待天亮繼續上班。江教授笑著說：「這真的是要能吃苦耐勞的人才撐得下去」。就因為人手不足，連手術麻醉及術後照顧病人也得一手包辦，如遇急診病患，所有教授、護士、技術員全都一起參與協助，即使是內科醫師對外科並非那麼專業，也常互相幫忙，那種不分你我共體時艱的革命情感，仍令他懷念至今。

■圖資處出版推廣組 徐淑倩 組長專訪

談到高醫學生的特質，江教授認為「團結愛學校」的精神是高醫學生最大的優點，儘管當時校園環境資源不足，反而讓學生凝聚更大的向心力，逐步闖出自己的一片天。此外，亦師亦友的師生關係也是高醫的特色，特別是在草創時期，老師與學生的年紀相差不大，經常被誤認。江教授笑稱在早期泌尿科是個冷門科別，甚至常被人嘲笑為花柳科，為了使更多學生對泌尿科產生興趣，在課堂上會以幽默風趣的方式吸引同學注意。多年來教育英才無數，許多南部泌尿科醫師都是江教授的得意門生，包含江教授的小兒子江博暉醫師，目前是高雄長庚泌尿科部定教授級主治醫師，父子檔在泌尿科領域極富盛名。雖然江教授在兩年前已不再繼續為病患者看診，仍不時與江博暉醫師討論泌尿科的問題與新知，這也正是他人生座右銘的實踐「活到老，學到老」。江教授在民國八十四年退休，退休後仍定期參加泌尿科相關的討論會，除非出國否則很少缺席。因為他認為醫學領域的發展極為快速，原地踏步就等於退步，唯有不斷地追求新知才不會落伍。

高醫這些年來的茁壯發展，身為拓荒元老的江教授特別有感觸，從當初什麼都沒有到現在什麼都有，江教授認為學校與醫院整體是往正確的方向前進，特別是塑造公辦民營醫院模式典範-小港醫院與大同醫院，讓學校培育的優秀醫學人才更有機會發揮所長。他特別指出高醫沒有政府補助，亦無財團支援，全是在自給自足、自立自強的狀況下苦心經營而成，從建築物彼此間都有空橋連結可看出端倪，因為要蓋一棟新大樓是非常花錢的，在財源不是那麼充裕的情況下只能一棟一棟慢慢興建。雖是如此，對施工品質的要求可是一點都不馬虎，在他擔任附設醫院副院長期間，還曾經親自監工就是擔心偷工減料的情況發生。

「羅馬不是一天造成的」，江教授回想起五十七年前的孑然一身到今日高醫整個規模，更期許高醫應該將發展目標放在躋身國際級一流大學而努力，他也相信憑著現有的穩固基礎繼續努力，乃指日可待之事。江教授對高醫深深的期許，言猶在耳，格外珍惜此次採訪機會，也感謝有這麼一位華路藍縷為高醫開創打拚的老前輩。